

1-е заседание

Стенографистка Зинаида

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

2  
~~А.И. Дарьев~~

1-го Учредительного Съезда Советов Кара-Киргизской Автономной  
Области Р.С.Ф.С.Р.

27-го марта 1925 года

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВО Т. А. И. Д. А. Р. В. Е. К. О. В.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ - (перевод) Товарищи, 1-й Учредительный Съезд Советов Кара-Киргизской Автономной Области созывается в тот момент, когда завершается национальное государственное размежевание по всей Средней Азии.

Нашему Съезду предстоит разрешить ряд вопросов огромной важности и дать будущему Исполнительному Комитету задания как провести в жизнь решения, вынесенные на съезде, как воплотить в действительность образование Кара-Киргизии как Автоном. Обл. Р.С.Ф.С.Р.

Мы знаем, что в данный момент - вопросы размежевания еще не закончены, и поэтому нашему Съезду придется обратить особое внимание на правильное разрешение культурных, хозяйственных, экономических и финансовых вопросов, чем будет увенчано национальное размежевание, чем будет национальное самоопределение завершено. Такая постановка требует чрезвычайно внимательного делового отношения, так как от правильного разрешения этих вопросов зависит будущее благополучие нашей страны! Отсюда, необходимость наметить план работ и коснуться вопросов наших границ, установление которых пока еще не закончено вследствие не вполне еще оформленного национального размежевания, в Киргизской, и Узбекской. Революционный Комитет, работая не покладая рук, не успел окончить этих задач важности и серьезности, которых застают меня повторить: все внимание - границам, бюджету, экономике и культурному прогрессу!

Из этих главнейших задач, которые безразлично

~~43~~ 3

велики и имеют большое значение для нашей Кара-Киргизии, должны быть оценены по достоинству и получить должную уважку все экономические вопросы, а также все вопросы Средней Азии.

Указывая конкретно на эти вопросы, я прошу наш Первый Учредительный Съезд обратить особое внимание на всю серьезность нашего положения высказать свое мнение и указать те пути, по которым должен идти наш будущий Исполнительный Комитет.

Разрешите, товарищи, считать Первый Учредительный Съезд Советов Кара-Киргизской Автономной Области открытым (аплодисменты, оркестр играет "Интернационал")

Теперь, товарищи, нам нужно перейти к деловому моменту, нам нужно сконструировать Президиум Съезда.

Слово для предложения состава Президиума имеет т. МАЛЫШЕВ.

Т. МАЛЫШЕВ

- от имени Фракции большевиков съезда предлагаю Президиум сконструировать в количестве 21 человека.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

- имеются ли другие предложения о количестве членов Президиума? (нет) Разрешите поставить на голосование. Кто за? Кто против? Кто воздержался? Таковых нет. Состав Президиум в количестве 21 человека утверждается: огласите персонально.

Т. МАЛЫШЕВ

Коммунистическая фракция Съезда предлагает утвердить следующий состав Президиума Съезда:

- |                   |              |                |
|-------------------|--------------|----------------|
| т. т. Айдарбеков, | Голубков,    | Ануров,        |
| Зульфисбаев,      | Якупбаев,    | Чонбацов,      |
| Каменский,        | Бек-Назаров, | Бельский,      |
| Маняра,           | Тойчинов,    | Михайлов,      |
| Хадайкулов,       | Садаев,      | Джамшев,       |
| Базарбаев,        | Иванов,      | Тохта-Ходжаев, |
| Мичурин,          | Исмаилов,    | Алиев          |

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Имеется ли возражение? /С места принять в целом./ Голосу. Кто за то, чтобы принять в целом этот список, тех прошу поднять руки. Кто против? Кто воздержался?

Список принимается в целом.

Предлагается в почетный Президиум избрать следующие товарищи: СТАЛИНА, КАЛИНИНА, КРУПСКУЮ, ЗИНОВЬЕВА, ЗАЛЕНКОГО, РЫКОВА, и КАМЕНЕВА.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Слово для предложения по конструированию секретариата имеет т. Малышев.

т. МАЛЫШЕВ Коммунистическая фракция С"езда предлагает секретариат из трех лиц, а именно т. т. Жаламанова, Вех-Иванова и Кокенова.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Возрожений не имеется? (нет) Разрешите проголосовать. Кто за? Кто против? Кто воздержался? Таковых нет. Список принимается. Следующее - мандатная комиссия. Слово имеет т. Малышев.

т. МАЛЫШЕВ Фракция большевиков С"езда предлагает Мандатную Комиссию из пяти лиц: Медведев, Малышев, Сарыбатыров, Мамырханов, и Дербисhev, то есть по одному от каждого округа и один от Ревкома.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Имеются другие предложения? (нет) Кто за этот список? Кто против? Кто воздержался? Таковых нет, список принимается. Следующий вопрос: выбора Редакционной Комиссии. Слово имеет т. Малышев.

т. МАЛЫШЕВ Фракция большевиков С"езда предлагает Редакционную Комиссию в следующем составе: Авербург, Дублинский, Вруй, Терентьев, Аитматов.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Имеются ли отводы? (нет) Голосую. Кто за этот список? Кто против? Кто воздержался? Принимается единогласно. Переводчиками утверждаются т. т. Роковой, Алимбеков и Рахимов. Принимается.

Теперь нам предстоит утвердить порядок дня 8 " езда. Регламент у вас имеется на руках.

т. МАЛЫШЕВ Товарищи, в рожденный Вам порядок дня фракция большевиков С"езда предлагает внести некоторые изменения в отношении распределения вопросов, а именно фракция предлагает утвердить следующий порядок дня:

- 1/0 землеустройстве,
- ✓ 2/ Доклад Облревкома,
- 3/ Доклад об экономическо-хозяйственном строительстве, мест.

- 3) Интенсификация сельского хозяйства,
- 4) Задачи просвещения,
- 5) Положение о Кара-Киргизской Автономной Области  
(конституция)
- 6) О сельско-хозяйственной кооперации
- 7) В Ы Б О Р Ы:
  - а) Областного Исполкома,
  - б) На Всероссийский Съезд Советов,
  - в) На Всесоюзный Съезд Советов,
  - г) В Совет Национальностей С.С.С.Р.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Имеются ли какие либо изменения или дополнения к повестке дня (нет). Голосую. Кто за эту повестку дня тех прошу поднять руку. Прошу опустить. Кто против? Таковых нет. Повестка дня принимается. У нас остается еще регламент съезда. Слово имеет т. МАЛЫШЕВ.

т. МАЛЫШЕВ

Фракция большевиков Съезда предлагает утвердить тот регламент, который имеется на руках у членов Съезда.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Имеются ли к этому изменения или дополнения? (нет). Кто за этот регламент? Кто против? Кто воздержался? Таковых нет. Регламент принимается.

По постановлению Ревкома Кара-Киргизской Автономной Области и по поручению Президиума нашего Съезда передаю настоящее знамя Всероссийскому Центральному Исполнительному Комитету (бурные аплодисменты).

Это знамя является знаком нашей идейной и фактической преданности общему делу, под этим знаменем мы пойдем совместно с рабочими и крестьянами Р.С.Ф.С.Р. под руководством ВЦИК единодушно к нашей общей цели - созданию социально справедливого общественного строя.

Я передаю это знамя, как знак нашего союза тов. Голубкову, который по поручению Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета, присутствует на нашем первом Учредительном Съезде и я думаю, что т. Голубков передаст ВЦИК-у наши пожелания и исполнит наше поручение, осветив перед ним должным образом существующее в нашей Кара-Кир-

53 6

гизии, оторванной от центра, положение. (Обращаясь к Голубкову, передает ему знамя). Разрешите, т. Голубков, передать Вам от имени Съезда это знамя, предназначенное для Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (аплодисменты, оркестр).

т. ГОЛУБКОВ

(Аплодисменты) Товарищи, позвольте от имени Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета приветствовать Ваш Съезд, как первый этап на пути широкого Советского строительства и укрепления Советской власти в Кара-Киргизии.

Товарищи, Ваш Съезд является первым Учредительным Съездом и он впервые здесь призван разрешить задачи, стоящие перед Кара-Киргизской Областью после национального размежевания Средней Азии, Ваш Съезд является историческим потому, что он Первый и Учредительный, потому, что от него зависит поставить правильно вехи, по которым пойдет Ваша работа! От правильного разрешения задач возложенных на Вас зависит дальнейшее закрепление Советской Власти. Вопросы эти поставлены перед нами тем разнообразием и той многосложностью, в которой живет СССР и теми особенностями, как культурными, так и национальными, имеющимися здесь, невиданными не в одной стране Мира. Мы имеем в Союзе высокоразвитую промышленность на образец Западно-Европейский и убогое примитивное крестьянско-дехканское хозяйство., и хозяйство кочевника - скотовода; видим высокую культуру больших городов и 97-98 процентов безграмотного населения на отсталых, варварных окраинах заселенных 100 национальностями населяющими наш союз. Мы видим целый ряд ступеней хозяйственного и культурного развития, сочетание всех этих явлений в различных областях и самостоятельность, многочисленность местных вопросов, но два вопроса являются основными, центральными для Советской Власти - это во первых - национальный вопрос, самоопределение наций, вопрос о совместном существовании в Республике крестьянина и дехканина, вопрос укрепления в деревне всей нашей политики Советской Власти и компартии или как мы говорим "лицом в деревне, лицом в кишлаку".

Следующая задача - следовать заветам Ленина. Мы должны обратить наше внимание, что в настоящий исторический момент эти вопросы занимают больше всего наше внимание

и внимание всего мира; и здесь мы должны на разрыв ~~уже~~ отдать все свои силы и все умение Кара-Киргизской Автономной Области. Теперь, Кара-Киргизская Автономная Область является целой единицей, со своими национальными особенностями, имеющая свое национальное лицо с одной стороны, и как область преимущественно крестьянского хозяйства, дехканекого хозяйства со слабым развитием промышленности; с другой. Значение Вашего исторического Съезда заключается в том, что он созывается в то время, когда все усилия Советской Власти и Партии направлены к разрешению этих вопросов, и Вы должны продумать и дать свой ответ, так как это имеет не только местное, Союзное, но и широкое международное значение.

Товарищи, Кара-Киргизская Автономная Область, входя в настоящее время в Р.С.Ф.С.Р., а через нее в С.С.С.Р., является одним из самых молодых отрядов в ряду молодых Республик в этой молодости заключается, разумеется, некоторая слабость отряда. Нам приходится разрешать вопросы не только поставленные самими революционным периодом, но и каппеленные десятилетиями, как наследием прошлого.

Наша Партия, наша Советская власть, экономическая отсталость, низкий культурный уровень широких масс населения, нескольких национальностей, населяющих Кара-Киргизскую Автономную Область - все это может не влиять на развитие и укрепление здесь Советской Власти. Вам придется сделать первые шаги в этом строительстве! Первые шаги самые трудные, у нас есть благоприятные предзнаменования, этот самый факт оформления Кара-Киргизской Автономной Области во первых и во вторых то обстоятельство, что Вы входите в РСФСР. А через нее в СССР! Наш Союз теперь представляет из себя могучую и великую силу; Борьба Союза уже закончена на фронтах гражданской войны, но она ведется на фронтах красной дипломатии и на фронтах хозяйственного и экономического строительства! Эти завоевания укрепили Союз настолько, что он сейчас является не только неприступной крепостью нашей страны но и огромной твердыней всего мира. Можно с уверенностью

сказать, что нет ни одной страны, которая бы не ориентировалась на наш Союз. Капиталисты, буржуазия смотрят на нас как на красный призрак опасный, несущий новые формы эксплуатации народов. А угнетенные, поработенные народы смотрят на нас как на союзника, как на опору, как на свое освобождение! Те завоевания, которые совершены всем Союзом, становятся и Вашими завоеваниями; и это место, которое занимает наш Союз, будете занимать и Вы и будете строить Вашу жизнь, будете строить не на пустом месте, а там где уже проведены глубокие борозды нашим Союзом СССР. В этом заключается та гарантия, что Вы сумеете преодолеть все препятствия и пойти от одного завоевания к другому в полной уверенности, что Вы с успехом решите все вопросы, те задачи, которые стоят перед Вами, разрешите.

Да здравствует СССР. Да здравствует Кара-Киргизская Автономная Область / бурные аплодисменты. Интернационал. Перевод на мус: язык. Бурные аплодисменты. Интернационал /.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Для приветствия С"езда председатель Средне-Азиатского Бюро РКП слово имеет тов. Зеленский. /Бурные аплодисменты/

т. ЗЕЛЕНСКИЙ

Товарищи, я приветствую Вас от имени партийных и советских учреждений Средней Азии.

Товарищи, наш С"езд Кара-Киргизской Автономной Области, есть одно из звеньев той общей цепи, тех решений и мер, которые проводит наша партия в национальном вопросе.

Товарищи, наша партия ставит своей задачей бороться против всякого угнетения, против угнетения колонизаторов, против угнетения капиталистами малых наций, откуда бы угнетение не исходило.

Товарищи, перед малыми нациями, перед слабыми народами, есть два пути в борьбе за свое освобождение; оба пути - это революционные пути. В условиях капиталистического господства, когда Власть находится в руках капиталистов, в руках империалистов, для угнетенных народов - для малых наций, есть один путь освобождения и этот путь есть путь революционной борьбы против существующего строя; никаких других причин национальной освобождения в капиталистических странах, где господствует буржуазия, нет и должно быть, только

революционная борьба, борьба за свержение капиталистического Правительства есть путь освобождения угнетенных наций. В тех условиях когда рабочий класс взял власть в свои руки и путь борьбы за освобождение, тоже революционный путь; но этот путь означает союз огромной массы крестьянства, в первую очередь, отсталых национальностей с рабочим классом, с передовым рабочим классом, взявшим власть в свои руки. Разрешение нацвопросов в нашем Союзе идет по второму пути. В этом решении выражается воля народа, поставившего Правительство рабочего класса к власти. В стране где у власти стоит пролетариат, Союз рабочего класса и восставшего крестьянства обеспечивает народу его национальную свободу и национальную независимость от каких либо покушений со стороны империалистов. Правильное разрешение его делает несокрушимым и непоколебимым до конца этот союз.

Перед Вашей молодой областью стоит ряд важнейших задач и первой самой главной задачей, которая стоит сейчас перед нами заключается в том, что мы должны осуществить связь, связь рабочего класса с крестьянством.

Товарищи, в центральных наших областях, там где дымятся фабрики и заводы, там где работает рабочий класс, там величайшее пробуждение и по первому призыву нашей партии работают с величайшим усилием для того, чтобы дать более дешевые продукты, для того, чтобы поднять крестьянское хозяйство деревни, села. И другая сторона, огромные массы крестьянства напрягаются и должны напрягать еще больше все свои силы для поднятия общего народного хозяйства; и эти два хозяйственных процесса сейчас не находят своего полного гармонического завершения. Между трудом рабочего и его продуктом, между трудом крестьянина и его продуктом, много есть инстанций, которые находятся в нашем Советском аппарате, которые удорожают продукты и делают малодоступными для деревни и малоинтересными.

Эти промежуточные инстанции нужно сократить, нужно сделать как можно меньше, чтобы удешевить продукты и тем осуще-



ствить задачу смычки, союза города с деревней.

✓ Вторая задача сейчас перед нами заключается в том, что мы получили от старого режима тот быт, те условия, которые не дают возможности сказать, что Кара-Киргизская Автономная Область есть государство. Кара-Киргизская Автономная Область пока что еще не есть государство; сильнее чем авторитет власти во многих местах, в головах темного, забитого, неграмотного селянина, дехканина, кара-киргиза есть власть рода, власть родоначальника. Там надо всеми он вводит суд, он безчинствует, господствует, эксплуатирует бедняка. До тех пор пока масса не сознает, что есть другая сила, другой авторитет - до тех пор мы не будем являться государством. Эта вторая задача должна заключаться в том, чтобы мы могли противопоставить для крестьянина средняка для рабочего этой власти рода-родоначальнику Власть Божью, Власть Советских органов. Мы должны рассказать, разъяснить беднейшим слоям населения, то, что родовая организация есть такая форма правления, когда все преимущества находятся на стороне богатых, феодалов, эта организация служит непосредственно угнетателям богачам. Этой форме беднота должна противопоставить свою форму власти - советы, которые являются организацией власти государства, защищающей интересы бедноты, интересы массы. Вы должны разъяснить, что советы, органы бедноты, крестьян, что эта организация своя крестьянская борется против угнетателей, что есть одна законная власть, которая имеет силу защищать бедняков и ее организации-волсполкомы, исполкомы, облисполкомы. Нужно, чтобы народ понял где есть настоящая законная власть. Два слова о нашем созаппарате нередко еще до сих пор встречается высокомерие со стороны работников нашего аппарата, наших чиновников, где встречается пренебрежительное отношение к нуждам бедняка, грубость, непонимание пути соввласти нередко милиционеры являются высшей властью в селе, наши органы должны понять, что они служат народу, а не командуют народом. Это больше всего должны понять коммунисты, на которых лежит вся ответственность за